



# 宁波一大学生给全村人拍了张全家福

## 下一步他打算为家乡拍摄微电影

□记者 周科娜 通讯员 谭超华

开学伊始,在宁波工程学院内,大四学生张康乐成了“名人”,他在假期给老家近300名族人拍摄“全家福”的事在学校广为传播。虽然还未到学校报到,但张康乐的电话却不时响起。“都是同学朋友打来的,看到我的朋友圈,就都打电话过来了,有的表示惊讶,有的表示支持和感动。”更多的人为这件事点赞,认为他做了一件了不起的事。

为什么会想到给族人拍“全家福”?期间有没有遇到什么困难?昨天,记者联系到了张康乐,对此进行了采访。

### 1 老人是这个村庄的缔造者和守护者

张康乐是甘肃省天水市甘谷县安远镇阳寨村人,读的是电气工程及其自动化专业。为何会产生给族人拍“全家福”的想法?事情还要从张康乐去年8月份暑假回家那会儿说起。

去年8月,张康乐回到甘肃老家,看到了堂姑姑亚璞正在给年迈的老父亲洗手的场景。“当时就觉得非常感人,拿出手机记录下了这一幕。”张康乐说,“记得一年前,老人还从容地坐在榨油机前操纵机器,还能拄着拐杖独自散步,还能轻松与人交谈。但是现在,只能像婴儿一

般,起居都需要家人照顾。”而在2个月后,身在学校的张康乐得知这位大爷去世了。于是他翻出了这张照片,感叹道:“这也许是老人家生前的最后一张照片了。”

“村里的每位老人去世,总让我惋惜不已。他们曾是这个村庄的缔造者和守护者,他们每个人好比一座乡村图书馆”,张康乐说,“作为阳寨村土生土长的一员,我希望这些老人能被族人所重视。要做的事情很多,我想先从拍全族大合影开始。”

### 2 挨家挨户上门邀请族人

1月22日,张康乐回到阳寨村老家。1月24日和发小张新扬等人商量后,就开始准备了。“我们要做的准备是,宣传邀请族人前来拍照和筹集拍照所需要的资金。”

先动员身边的亲戚朋友开始,不过,当他们将自己的想法告诉族人的时候,所有人竟无一例外地表现出了怀疑。他们收到的最多的回馈是:“这事不好办,也没多大意义。到时候来这么多人,万一出了差错谁承担?谁家和谁家有过节,他们绝对不会去……甚至还有人怀疑我们这么做是否有什么企图!”也有家人建议小范围先尝试,先给家族

的几十人先拍张全家福。

面对这些疑虑和建议,张康乐和朋友们顶住压力,继续坚持自己的初心。“担忧没有用,既然干了,就要做好准备随时迎接失败。要拍就拍整个家族的。”张康乐和朋友们坚定了信念。

他们罗列了需要上门邀请的张氏家族的200多户人家的名单,制作了邀请函,挨家挨户上门邀请,并且保证在拍照之前,每户人家邀请至少2遍。“每天徒步在纵横交错的山村小道上,从人家的家门口跑进跑出,很辛苦,但是为了腊月二十七的大合影能多来一人,这些辛苦算不了什么!”



全家福一角。张康乐供图

### 3 在村里众筹拍摄费用

除了人员邀请,还需要筹集拍照款。“最初估计拍照款大约需要1000元,我看了阳寨村的微信公众号,关注人数是163人,每人仅需要出6元就够了,于是在公众号上发起了倡议。”张康乐说,但是事情并没有想象当中的那么顺利。倡议发起后三天,转账的7人当中,有5人是张康乐的大学同学和辅导员,仅2名是张氏族人。

“我一度无望了。”于是,张康乐和朋友们商量,实在不行就自己出钱,不能因为资金问题就不拍了。张康乐的二

叔得知了此事后,就鼓励他说,既然是全村人的事,就应该全村人众筹。“他鼓励我说,费时费力做了这件事,还能不花自己的钱,才叫干得漂亮。”

“我要格外感谢我的二叔和发小们,在我无计可施的时候,他们一行人单独发起了筹款倡议,帮助解决了难题。”张康乐出具了一张账目表,记者看到,共有35人参与了众筹,最少的6.6元,多的100元,多数人是50元。总共筹集到1668.2元,拍照费用共计1400元,拍完照片还剩下168元。

### 4 终于在腊月二十七实现心愿

“今年2月5日,在村里的阳寨小学门口,近300名族人终于在阳寨小学门口,摄像师按下快门的那一刻,我终于舒了一口气,也意味着当初给族人许下了拍摄大合影的承诺兑现了。在大西北相对贫困的偏远乡村来说,组织这样一场活动并非易事,好在辛苦没有白费。”张康乐说。

下午2点,拍照的人陆续到场,为了确保人来得更多一点,张康乐又叫好朋友们骑车去邀请。下午3点50,人基本到位,4点05分,摄影师按下了快门。

“让我们高兴的是,这次拍摄天气很好,比较暖和,预期最多来200人,实际到的人有282人。拍摄现场,没有意

外发生,所有人都很配合,之前担忧的有‘过节’的人也来了。”张康乐笑着告诉记者。

大年二十九,参与拍照的族人都收到了照片,大家都对这件事表示了赞赏。过年期间,村里人说得最多的就是这次全家福的拍摄。“很多人表示震惊,包括外来我们村拜年的人,一听这事是一个大学生安排的,都表示很诧异。”张康乐高兴地说道。

张康乐还说,年前他的弟弟张新乐买了DV。下一步,他们打算采访村里的老人,留下珍贵的影像资料。“目前还在资料的积累阶段,等积累到一定程度,打算制作微电影。”

## 宁波大学附属学校 招聘优秀校长及教师公告

宁波大学附属学校是由宁波大学与宁波市江北区人民政府联合创办的高起点、高标准、高品质的九年一贯制公办学校。学校依托宁波大学多学科、综合性的优势,按照现代学校制度建章办学,坚持以文化人,以理济世,培育具有国际视野、文理融通的学生为目标。学校设计规模108个教学班,小学部2016年9月开始招收一年级新生;初中部将于2017年9月开始招生。

为推进宁波大学附属学校跨越式发展,加快汇聚一批师德高尚、业务精良、特长鲜明的优秀教师,尽早建成具有实验和改革品质的、在长三角地区具有影响力的优质学校,现面向社会招聘优秀校长和教师,具体需求如下:

#### 一、优秀校长

- 1.地市级名校长或知名学校的校级领导(任职三年及以上);
- 2.熟悉中小学教育教学管理的高校教育类学科知名教授。

#### 二、优秀中小学教师

- 1.京、沪、苏、浙四省市的正教授级中学高级教师、特级教师和地市级名师(学科带头人)、学科骨干教师;
- 2.浙江省教坛新秀和地市级教坛新秀一等奖以上获得者;
- 3.浙江省内各县市区的名师、学科骨干。

#### 三、入职待遇

- 1.引进的优秀人才享受《江北区教育人才队伍建设实施办法》政策规定的各项补助和津贴。若编制进宁波大学,则同时可享受《宁波大学高层次人才引进与聘任实施办法》政策规定的各项补助和津贴。
- 2.杰出名优校长或特别拔尖人才享受待遇可实行一人一策,一事一议。

#### 四、联系方式

邮箱:zhuanan@nbu.edu.cn 156289061@qq.com

联系电话:87600718 87668721

传真:87600046 87355969

报名截止时间:2016年3月31日

## 头脑奥林匹克比赛 宁波娃捧回两个全国第一

本报讯(记者 徐叶 通讯员 罗树庚 包晓明) 刚刚落幕的第37届世界头脑奥林匹克中国区决赛在上海外国语大学松江校区举行,宁波国家高新实验学校和镇海职教中心学校的学生们分别捧回全国第一。为此,他们将获得了参加5月25日在美国举行的第37届世界头脑奥林匹克决赛的资格。

据介绍,世界头脑奥林匹克比赛1978年发源于美国,迄今已举办了36届。头脑奥林匹克题目没有标准的正确答案,每个解题方法都是独特的。

高新区实验学校学生们参加的是环保车赛题,7名队员组成一支队伍,要求队员们制作一辆能载两个人的小车,转换三个物品变废为宝,并随机做

一件善举。

从去年10月8日接到赛题,到今年2月27日比赛,来自学校5年级和3年级的7名队员利用午休、大课间以及双休日时间,对照赛题不断优化方案。比赛时间仅仅8分钟,这期间,孩子们不光要在现场做出一台过滤装置,将污水变清,还要利用纸杯、铁丝等废弃物制作现场道具,并在此基础上演一出有深意的“场景剧”。最终,高新区实验学校在“环保车”赛题中,获得了小学组一等奖的第一名。

据悉,宁波国家高新区实验学校已连续三年参加全国头脑奥林匹克创新大赛,这是三年来取得的最好成绩。而镇海职教中心学校学生们拿到的是该赛题高中组的第一名。